

**МБУК «Централизованная библиотечная система»
филиал № 2 г. Сыктывкар**

**ПРОЕКТ
«Смотри – читай наш Коми край»**

**Осипова Анастасия Евгеньевна,
заведующий библиотекой – филиалом № 2**

Актуальность

Любовь к близким людям, к родному поселку и родной республике играют огромную роль в становлении личности ребенка. Знакомство детей с родным краем: с историко-культурными, национальными, литературными, географическими, природными особенностями формирует у них такие черты характера, которые помогут им стать патриотом и гражданином своей Родины.

Способствовать пробуждению интереса к родной республике, к культуре и литературе Коми, природным богатствам, к документальному и анимационному кино - такие задачи призван решить проект «Смотри – читай наш коми край», который реализуется в рамках 95 – летия Республики Коми и Года кино.

Цель:

Привлечение интереса детей к познанию родной республики посредством просмотра документальных и анимационных фильмов и обсуждением книг.

Задачи:

- Познакомить детей с документальными и анимационными фильмами о республике Коми
- Дать представление об историческом прошлом Республики Коми, его настоящем, о богатстве и своеобразии природы Республики Коми с помощью литературных произведений

Целевая аудитория:

Неорганизованные дети младшего и среднего школьного возраста

Предполагаемый результат:

1. У детей будут сформированы начальные знания о родной республике и многообразном мире краеведческой литературы
2. Будет организован разумный досуг детей микрорайона посредством бесед, громких чтений, викторин, обсуждений и других мероприятий.

С начала 2016 года в рамках проекта состоялся цикл мероприятий, представляющих различные документальные и анимационные фильмы и книги, посвященные Республике Коми. В беседах, обсуждениях книг, познавательных конкурсах и викторинах приняли участие почти 150 подростков.

Каждому прошедшему мероприятию предшествовала большая подготовительная работа, включающая в себя подбор и предварительный просмотр видеофильмов, подбор научно-популярной и художественной литературы из фондов библиотеки для рекомендации к прочтению.

Старт проекту дала виртуальная краеведческая прогулка по Республике Коми «Край ты мой далекий, край ты мой родной». Ребята с интересом посмотрели и обсудили фильмы «По следам северных ветров», «Республика Коми». Осуществление съемок фильма «По следам северных ветров» взяла на себя компания «Путешествуем по Коми». Фильм является продуктом сотрудничества проекта Сети особенно охраняемых природных территорий Баренц региона (БРАН), Министерства природных ресурсов и охраны

окружающей среды Республики Коми и финской стороны Финляндско-Российской группы по охране природы. Фильм озвучен сразу на трех языках: русском, английском и коми.

Читателей также познакомили с краеведческими справочными изданиями: атласами, энциклопедиями и справочниками о Республике Коми. Особое внимание было уделено книге Елены Габовой и Натальи Макаровой «Дети древней земли». Несомненно, подростки получили интересную и познавательную информацию о республике.

Проект охватил много тем и событий, на которые было обращено внимание юных читателей.

Экологическое путешествие «Люби и охраняй свой край» состоялось по Печоро-Илычскому заповеднику. Ребятам была представлена презентация «История заповедника», из которой они узнали о том с какой целью и кем был создан заповедник, о деятельности заповедника, об истории создания первой в мире лосефермы. Читатели приняли участие в просмотре и обсуждении документального фильма «Междуречье Печоры и Илыча. Заповедано потомкам». Фильм - это потрясающие, редкие кадры с дикими животными на заповедной территории, доступ на которую строго охраняется. На особо охраняемой территории нет дорог, и путешествие с видеокамерой оказалось намного тяжелее, чем думала съемочная группа.

Участники мероприятия познакомились с книгой Владимира Ануфриева «Прыгни повыше, Юхан! или приключения в волшебном лесу».

Состоялась заочная экскурсия «Национальный парк «Югыд Ва» – природный оазис». В ходе мероприятия аудитории были показаны документальные фильмы: «Все оттенки светлого. Национальный парк «Югыд Ва», «Национальный Парк «Югыд Ва». Северный Урал».

Фильм «Все оттенки светлого» рассказывает о самом большом национальном парке в России и Европе. Он расположен на территории Республики Коми, на западных склонах Северного и Приполярного Урала. Огромная площадь почти в 20 тысяч квадратных километров включена в список Всемирного наследия.

Перед просмотром прозвучала беседа об истории и целях создания, об официальном сайте самого большого национального парка в России и Европе. Состоялось знакомство с книгой «Удивительная Республика Коми» и изданиями, посвященными деятельности «Югыд Ва». После кинопоказа участники обсудили увиденное и прочитанное.

Следующее мероприятие - это познавательная беседа «Кто живёт в лесу». Вниманию юных читателей был представлен документальный фильм «Животные Республики Коми». Ребята познакомились с животными, населяющими Республику Коми, в том числе и с занесёнными в Красную книгу. Дети приняли участие в обсуждении просмотренного фильма, делились впечатлениями и отвечали на вопросы викторины. Завершилось мероприятие громким чтением произведений про животных: сказок Зинаиды Прошевой на коми языке «Вемöса пемöсьяс» и рассказов Александра Некрасова «Свирепые волки» и «Лес-то роднее».

В рамках проекта прошел также интересный урок «Каменный пояс», посвященный Уральским горам. Внимание ребят был представлен документальный фильм «Нетронутое сердце Урала», после просмотра которого они прослушали отрывки из книги Николая Юшкина «Уральскими маршрутами». Как известно, Приполярный Урал - это самая высшая точка всей системы Уральских гор. Считается, что главное божество Нуми-Торум бросил здесь свой пояс для придания земле устойчивости. Затем ребята обсудили фильм, и приняли участие в викторине об уральских горах.

В ходе краеведческого часа «Святитель земли Коми» юным читателям была показана презентация, из которой они узнали о Стефане Пермском и о создании им коми азбуки. Затем ребята приняли участие в просмотре и обсуждении документального фильма режиссёра Сергея Лепихина «Огнём и словом». Познакомились со сказаниями о Стефане Пермском «Вежа Степан да чудь. Святой Стефан и чудь» из книги «Войдёр. Когда-то».

Во время литературного часа «В царстве коми сказок» ребята прочитали коми народную сказку «Охотник и чукля», а затем посмотрели известный анимационный фильм, снятый по этой сказке «Чукля». Сюжет сказки об охотнике и лесном духе — Чукле — был записан Павлом Дорониным на Удоре в 30-х годах прошлого века. В мультфильме звучат народные инструменты (сигудэк, чипсаны) в записи Прометея Чисталёва. Ребята эмоционально откликнулись на увиденное и прочитанное, активно участвовали в обсуждении, высказывали свои мнения, обсудили героев.

Также в рамках проекта для детей были подготовлены и демонстрировались выставки:

Выставка-загадка «Человек. Земля. Вселенная»; выставка – путешествие «Мой отчий край ни в чём не повторим!» и другие.

Представленные мероприятия только часть этого длительного проекта, впереди ребят ждут встречи с легендами и мифами коми народа и анимационными фильмами «Йиркап» и «Сказ о Пере-богатыре», документальным фильмом «Яг морт». Узнают они и о древнем народе - чудь не только с помощью документального фильма «Предание о чудии», но и прочтя книги.

Мир книг и кино разнообразен, происходит чудо познания, которое перефразируя известную поговорку можно выразить так «Лучше всего не только один раз увидеть, но и прочитать».